
Legidősebb Csepregi Turkovics Mihály 

A puritánus Perkinsus Vilmosnak 1648-ban Amsterdamban magyar 
fordításban megjelent "AJ Lelki-ismeretnek akadekiról irott drága 
szép Tanításának Első Könyve" cimű munkája· Bod Péter és utána 
többen e fordítást a kiadás költségeit fedező legidősebb Csepregi 
Turkovics Mihálynak tulajdonították,1) holott Bornemisza Anna fe-
jedelemasszony radnóti könyvtárának I67I julius 1-én történt ösz-
szeirásakor e kötetet a jegyzékbe már ugy sorolták be, hogy "Lel-
ki Ismeret akadalja·fekete aranyos tablaju mellyet Csepregi nyom-
tattatott ki."Ugyanennek kiadóját az I675 augusztus 2-i számbavé-
tel Csepregi Mihálynak jelöli.2) 

Csepreginek két másik kiadványa is ismeretes. Közülök az e-
gyik Keresztúri Pál fejedelmi udvari prédikátornak 1653-ban Vára-
don a Csepregi költségén megjelent "Egyenes Ösvény, A' Sz. életre 
vágyédoknak" cimű huszonkét egyházi beszéde « A másik "Tanácsi Tü-
kör, az az, N. Gyulai Pálnak eszes, okos, tanácsos, Oktató leve-
le" cimen magyar fordításban Szebenben 1663-ban nyomatott ki.3) 
E két utóbbi munkával kapcsolatosan azonban reájuk kél mutatnunk, 
hogy egyikőjük sincsen a puritánizmussal a legcsekélyebb vonatko-
zásban sem. Ezeken kivül még megemlítendő, hogy a Hasznos Mulat-
ságok 1837· évfolyama egy levelét is közli,amelyet 1663 augusztus 
3-án Szebenből irt Debretei Márton héczei papnak·^") 

1) Щ К . I. 8 0 0 . és gr. Bethlen Kata magyar könyvtárának lajstro-
ma. EM. 1912: 182. 

2) Szerző: A fejedelemasszony radnóti könyvtára. EM. 1942: 486. 
3) EMK. I. 879· és I 0 0 6 . - Bálás Margit: A. váradi kapitányság 

története· Nagyvárad, 1917· Függelék. 
4) Szinnyei József: Magyar irók. II· 283· 
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Bod Péter szerint Csepregi Magyarországból származott be Er-
délybe · Életkorát egy I664 augusztus 12-én Kolozsvárt tartott ta-
núkihallgatás jegyzőkönyve, amely a Barcsai Ákos fejedelemtől át-
vett értéktárgyak ügyében vétetett fel, ugy határozza meg, hogy 
"Circumspect[us] ас Egr(egius) Michael Czepregi annor[um] 56 · 
Tehát az I 6 0 8 . év táján kellett születnie· Bizonyoséul nem volt 
tanulatlan ember. Mint kolozsvári lakos, foglalkozására nézve á-
rus ember, amit az I64I -esztendobeli városi sáfárpolgár számadás-
könyvének junius 25-i bejegyzése is bizonyít .vagyis ekkor "9 fcait 
2o lot nádmézet vásárolnak a fejedelem számára Czepregi MihaltóL"^ 
Tiszteletbeli elfoglaltságai közül tudjuk, hogy városi százférfiu 
/centumvir/ s református egyházközségi gondnok /moderator/ volt. 
Bizonyosan jóeszű ember, aki a fejedelem megbízásából többször 
járt külső országokban,sőt törökországi ügyek intézésével is meg-
bízatott. I.Apafi Mihály méltányolván szolgálatát, 1665 október 
15-én Gyulafehérvárott kelt adománylevelével "Michael Csepregi 
alias Turkovics de Colosvár"-nak és mindkét ági leszármazottainak 
hozzá és a haza iránt tanúsított érdemeiért a kolozsmegyei Ajton-
ban részjószágot adományozott.7^ 

Vagyona egyéb fekvőségein és ingóságain kivül mindkét házas-
sága révén is gyarapodott. A farkas utcai fertályban levő lakó-
házáról I639· és 1649-ből van adatom, ekkor ugyanis 1 3/8 diká-
val, vagyis 11 forint adóval volt megróva- A másik házára 1654-

81 
ben a Hid utcában találtam reája. ' Első felesége Keserűi Dajka 
János püspök sógornője és Bsdi András kolozsvári tekintélyes kal-
már és református kurátor testvére; második neje a hasonlóképpen 
tekintélyes polgárcsaládból származó Ágoston Margit, akinek révén 
kapta a hid-utcai lakóházat. Az életben maradt gyermekek őtőle 
származtak. 

Mindezeket tudva, felötlik bennünk a gondolat: miképpen le-
hetséges az a helyzet, hogy ha a kolozsvári vagyonos polgárság az 

5) SzHM. Közlevéltár. 
6) Kolozsvár városi sáfár számadáskönyve. I64I, 257. 
7) A kolozsvári ref· egyházközs. levéltárában levő ajtoni birtok 

iratai. 
8) Adóösszeirás: I639, 800. és I649, I7I. /A kolozsvári állami 

levéltárban/, valamint a Csepregi Turkovics-iratok a ref.egy-
házközs- lev.tárában. 
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egyházigazgatásban a maradi püspökös irányzat hive volt, ez a nem 
kevésbbé jómódú és tekintélyes kereskedő mégis puritánus szellemű 
munka kiadására vállalkozott, mégpedig éppen 1648-ban, vagyis ak-
kor, amikor e városban legjobban folyt Váradi Miklós városi főbi-
ró, nagyvagyonu kereskedő, egyházi főpatrónus küzdelme a presbi-
teriánizmus hivei ellen? E jelenséget - azt hiszem - csak ugy 
érthetjük meg, ha megkísértjük Csepregi jellemét kikutatni. 

Feltételezhető, hogy unokaöccse: a puritánus Keserűi Dajka 
Pál beszélte reá e könyv kiadási költségeinek vállalására; bárha 
erre vonatkozólag semmiféle adattal nem rendelkezem, élete folyá-
sáról fennmaradt adatok azonban arra vallanak, hogy meglehetősen 
összeférhetetlen természetű lévén, nem sokat teketóriázott,ha má-
soknak kellemetlenséget okozhatott. Különösen sokat perlekedett 
Fejérvári Benedek árus ember, városi főbiró, egyházközségi kurá-
tor, majd Váradi Miklós halála után megválasztott főkurátorral. 
Ez a körülmény azután mintha valamelyes utmutatásul szolgálna· 
Ugyanis vele kapcsolatosan találjuk II · Eákóczi Györgynek a ko-
lozsvári városi tanácshoz a sellenbergi táborból l66o január 27-
én intézett rendeletét, amelyben Csepregi Mihálytól adósság miatt 
árestomba vettetett, de kezes állitás után szabadon bocsátott Me-
zei János kolozsvári polgár javait a zár alól feloldani paran-
csolja·9) 

Néhány év multával Apafi Mihálynak 1664 április 5-én Kolozs-
várt kelt parancsát iktathatjuk a sorba; ebben Csepregi Turkovics 
Mihálynak elrendeli, hogy Kolozsvárt lakó Székes-Fejérvári Bene-
dek deákot segesvári javaiért elégítse ki· Csepregi ugyanis, noha 
nevezett deák neki adósa nem volt, mégis a kalmár-marhák mellett 
levő szolgától azokat az elmúlt esztendőben "hit szerint kiváltot-
ta" s minthogy a megelőző fejedelmi parancsot is "füle melLett el-
bocsátotta", most azért "igen serio" megparancsolja, hogy Fejér-
vári Benedeket mindjárt kártalanítsa. Ugyané tárgyban április 9-
én meghagyta Kolozsmegye biráinak, hogy "Székes Fejérvári Becsü-
letes Benedek Deák"-nak Csepregi elleni ügyét a "vármegyének el-
ső törvényes gyülésin mindenek előtte vétessék elé" és rövidesei! 
vigyék is végbe.Azután május 1-én Gyulafehérvárott kelt rendelet-
tel megsürgeti, hogy Benedek deáknak megkárosittatásáért való ke-
resetét, minthogy a rendelet ellenére sem tétetett semmi lépés, 

9) Ref. ekklézsia lev.tárában. 
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"valamelyik fórumon, vagy a külsőn, vagy az városin .·· mindgyá-
rást ··· végh képpen eligazit"-sák.Május 8-án pedig mind a megyé-
nek, mind a városnak megparancsolja, hogy Benedek deák kolozsvári 
birót "törvénytelenül háborgatni, vagy jovaiban megh károsittani" 
senkinek, kiváltképpen pedig Csepreghi Mihálynak,vagy Ajtoni Ist-
vánnének meg ne engedjék.10^ 

Tovább keresgélve, Kolozsvár törvénykezési jegyzőkönyvében 
I665 junius 4-én azt olvassuk, hogy N(obi.)lis et Circumspectus 
Thomas Literátus al(ia)s Sárvári Colosvarien(sis ) contra et adver-
sus K(obi)lem et Circumspectum Michaelem Czepregi Turkovicz seni-
or temi " pert indított· A vád sœrint: mikor I664 junius 22-én 
voltak Kolozsvárt "a beleöl Farkas utzaban az Orthodoxa Ecclesia 
házánál azon Ecclesia Curatorival együtt az Ecclesia dolgait iga-
zítván", Csepregi Mihály ott rágalmazta /Sárvárit/, mondván, hogy 
"líigromanticus" s azt tanulta Kémetországban. Csepreghi viszont 
azt állította, hogy a másik folyton diff(1)amálta Őt s Ország s 
fejedelem árulójának mondta.Ugyanennek az évnek október 3o-án azt 
a vádat olvassuk, hogy Csepregi a nagysinki gyűlésen azt mondotta 
Csengeri István enyedi tudós papnak, hogy "mivel az Nemetek[ne]k 
be jeovetelének az Vnitariusok voltak nagy reszent az oka, azért 
most opponallyuk eőket. Melyre Czengeri Vrtaml azt felelte, hogy 
"te dolgod nem enyim·"11) 

A törvényszék elé tartozó cselekedeteken kivül Csepregiről 
az is tapasztalható, hogy a pénzzel sem tudván bánni,ezért is sok 
kellemetlenséget okozott hitelezőinek. Hiába volt Ajtonban föld-
birtoka, Kolozsvárt két háza és szölleje, ezen kivül boltja, az 
adósságban mégis nyakig úszott. Mindezt eléggé meggondolatlanul 
gyűjtötte magára· így látjuk az I664 május Зо-án összeirt egyház-
községi .vagyonleltárkönyvben, hogy amikor Apáczai közbenjárására 
Lorántfi Zsuzsánna a kolozsvári kollégiumnak ezer forintot adomá-
nyozott, az összegért 1659 január 1-én Csepregi ment Fogarasba s 
hazajövet annak felét: 500 forintot mindjárt kölcsön is vette, a 
lo százalékos kamatnak azonban csupán másfél esztendei interessét 

121 fizette meg, de Apáczai halála után egy félpénzzel sem többet· ' 

10) Fehérvári Benedek hagyatéki iratai. /CJ.o·/ 
11) Városi törvénykezési jegyzőkönyv. I665, 284, 329· /KLt./ 
12) Az egyházközs. vagyonleltárkönyve 1664-ből· lo/a· /Az ekkla. 

lev.tárában/. 
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Egy másik adat arról számol be, hogy Apafi I663 február 3-
án kelt rendeletével tudtára adta a városi tanácsnak, hogy Csep-
regi Mihály З00 forinttal tartozott tíajtényi András török deáknak, 
ő azonban utód nélkül elhalálozván, megtekintették Csepreginek a 
haza s a fejedelem iránti szolgálatait, ezért az uralkodó a 300-
forintot neki ajándékozta, ellenben a Majtényinél letett zálogot 
Veresmarti Gáspár püspöknek átadandónak rendelte, minthogy - maga 
Csepregi beismerése szerint is - a kollégiumnál adóssága van s az 
legalább e záloggal is bizonyos fedezetet nyerend.13) Nem sokkal 
utóbb Majtényi özvegye is elhalván, "legált volt azon oskola szá-
mára száz Magyar forintokat"· Csepregi ezt is minden kamatfizetés 
nélkül magánál tartotta.14) 

A városi törvényszék előtt letárgyalt ügyek közül került még 
ki, hogy I658 november 29-én Seres Istvánné Géczi Kata perbe fog-
ta Agoston Péter nevű első ura utáni sógornőjét:Ágoston Margitot, 
Csepregi Turkovics Mihály feleségét, Kolozsvárt a Hid utcában le-
vő Ágoston-féle ház és egyéb javak elosztásában történt egyenet-
lenség miatt·15) A pereskedés kimenetelét ugyan nem tudom, de is-
merve Csepregi kötekedő természetét, alig hihető, hogy az igazság 
az ő oldalán lett volna. Egy másik peres ügy azt adja tudtunkra, 
hogy "I666. Die 19· Apr. Egr(egii) et Nobiles Stephahus Baczj et 
Georgius Haydu Curatores BonorLunú Sccl(esi)ae Orthodoxae Colos-
variensis per modutnú solennis protestationis allegant hoc modo: 
Mivel mas idegenek akarjak jovait Czepreghi Mihalynak el foghlal-
ni,azért solenniter Contradicalunk az B(ecsületes) Orthodoxa Ecc-
ltesija képéb[en], mivel Domestici sunt priores, eő кГеЗg[ye]lmek 
contentaitassana£ minden res mobilissibeől,es szeőlejbeől 27 szaz 
forintigh"· - "Eodteml die Egr(egius) Thobias LliteJratus Colos-
varien(sis) s(o)l(emnite)r contradicit. Mivel enis Varasi Ember 
vagyok, ezért az EcclLesi]a utatrj en contentaltassaCm] Czepreghi 
Mihály jovaibol ezer hetven eőt forintigh.1^) 

13) Kolozsvár város ólevéltára: Pasc. III. 82· sz. Abt./ 
14) I664. évi egyházi vagyonleltárkönyv. lo/a. lev. 
15) Városi tanácsi jegyzőkönyv 1654* 69· és Törvénykezési jegy-

zőkönyv. I658, 2I4, 218, továbbá a Csepregi Turkovics iratok 
a ref. ekklézsia lev.tárában. 

16) Törvénykezési jegyzőkönyv. I664, 438· /KLt./ 
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Csepreginek az egyházközségnél lévő adóssága bizonyosan Fe-
jérvári Benedek deáknak Segesvárott tartott kalmáráruinak értéké-
vel növekedett még nagyobbra· Ugyanis a deák fiai közül Istók 
I 6 5 6 november 8-án, Benkő I656 október 9-én, maga Benedek deák 
pedig 1664 juliusában utód hátrahagyása nélkül hunyván el, mind-
hármójuk összes vagyonukat végrendeletileg a kolozsvári reformá-
tus egyházközségnek h a g y o m á n y o z t á k . ) Eddig az ideig Apafi pa-
rancsára a vármegyének, vagy a városnak végtére is meg kellett 
hoznia az Ítéletét, jóllehet Csepregi a fejedelemnek politikai ü-
gyékben használható embere volt, az Ítéleten azonban mégsem vál-
toztatott · 

Csepregi ezek után még ugyanennek az esztendőnek szeptember 
9· napján kötelezvényt állitott ki, mely szerint az egyháznak 
való összes tartozása fejében arra az időre átengedi ajtoni |>or-
ciőját, amig azt maga, vagy utódai ki nem tudják váltani.Ugy lát-
szik azonban,hogy Csepregi a következő másfél esztendőn belül el-
hunyt, minthogy I 6 6 8 február 2o-án már néhainak emiitik. Ekkor 
ugyanis özvegye és Sámuel nevű fia - kisebb testvérei nevében is -
2.213 forint adósságuk fejében véglegesen lemondottak az ajtoni 

18 ) 
jószágról, ' minthogy az adósság a birtok értékénél többet tehe-
tett ki. 

Csepregi vagyoni körülményei arra vallanak,hogy őmaga megle-
hetősen könnyelmű volt, az egyéb adatok pedig azt sejtetik, hogy 
Perkinsus könyvének kiadását netalán nem is annyira ügyszeretet-
ből, mint inkább puritánizmusellenes komáinak és ismerőseinek 
bosszantására vállalta magára.19^ Meg kell azt is jegyeznünk,hogy 
e munka legfennebb csak I648 táján lehetett botránykő, minthogy 
az ország romlása idejében jórészt már elsimult a felbolygatott 
püspöki és presbiteri ellentét. 

A vallási harcok csendesedése után a nyugtalan vérmérsékletű 
Csepregi politikai szolgálatok tételét kereste. Ugy látszik, hogy 
vakmerő egyéniség volt, akit nem rettentett vissza semmiféle koc-
kázat sem. Mindezt azokból az eléggé száraz feljegyzésekből követ-
17) Szerző: Fejérvári Benedek deák és családja. (Kézirat). 
18) Az ajtoni birtok iratai az ekkla lev.tárában. - Török István: 

A kolozsvári ev. ref. collégium története· Kolozsvár, 19o5> 
III. 337-38. 

19) Csepregi egyik levelében, amelyet a megkárosított Fejérvári 
Benedekhez intézett, nevezettet komájának szólítja· 
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keztethetjük, amelyekkel a Kolozsvár városi sáfárpolgárok Csepre-
gi jövésével-menésével felmerült költségeit elszámolják: 
1659 október 7-én "Érkezek Tsepreghi Urtrall együt UrtunJktol 

maros Vásárhelyről Havasalföldi Christoph Fater, mellyet U-
[runlk eo Nag[yságla Romaba expedialt keovetseghen az Pa-
pahoz . " 
október 23-án "Tsepreghi Mihály Dr[na] к parantsolvan K(egyel-
mes) Drunk holmi minden féle ugyan feles fűszerszámokat Rad-
nótra küldeni." 
december 1-én "Δζ B(ecsületes) Tanats es Vensegji expédiaivan, 
Tsepreghi Mihály Uri amai t Rakoci Ur[un]к utan Varos levele-
vel, az hol eo NagíyságJat fel talalhatja." 
december 6-án "Tiszt. Tsulay Geozgy es Веке Daniel Füspöek 
Urekat Thordai Istuan es Haydu Georgy Ur[ami ekat expedialvan 
eo keg[elmiek Varosul mostani K(egyelmes) Ur[un]khoz az Ma-
ros Vásárhelyi Törők Taborban hüsegh mutatasra. mentenek el 
eo keglyelmiek ket kutsival, es egy eles szekerrel ... feles 
lovasok kisérték ugyan eo k[elg[elmleket.. 
december 6-án "Mostani k(egyelmes) Úriunknálк parantsolattya-
bol kelletveEn] Tsepreghi Mihály Uríamalt eo Hag[yslahoz az 
Vásárhelynél valo Török Taborba expedialni. "2o) 

1660 Julius 26-án "Czepregi Mihály Urtami Varadra me[n]ven" 
augusztus 1-én "Ali Passa Táborárul Várad alol meg lüvén 
Csepregi Mihály Ur[am] mindjárt menven Szabó Gáspár Uríaml-
mal loculml Tenens Úrhoz." 
augusztus 9-én "Az B6cs(Uletes) Váras Expedialván Várad alá 
Urunkhoz Csepregi Mihált egiet másnak oda Vitelére Ke[gyei 1-
mes Urunk számára. Birak Vraim Par(ancsolatjára) atta[m] U-
runk szamara Aquavitat· Ecetet is." 
augusztus 2o-án "Megérkezven Csepregi Mihály Uram Várad alól 
Urunk parancsolattyaból hozott egy meg váltót Rab Aszszonyt, 
a melly volt Kenezj Papné Magyar Országban parancsolt Urunk 
fel611e héki gazdalkottattassanak." 
augusztus 2o-án "Ismét B(iró) V(ram) P(arancsára) az kenezi 
Papnenak fiastol gazdalkottaímJ". /Ugyanúgy 21-t61 29-ig!/ 

2o) Városi sáfár számadáskönyve. 1659, 59, 128, 233, 2 2 1 A * 
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augusztus 21-én Csepregi Mihály Várad alá megy. 
" 25-én Csepregi Mihály Várad alá megy. 
n 28-án Csepregi Mihály és ffelczer Márton Várad alá 

megy. 
szeptember 8-án "Tatár Mihály Uramat Czepregi Mihály Urammal 
expedialvatnl Biró Uramek Locumtenens Uramhoz az Desi giü-
lesbe·" 
oktőber 13-án "Csepregi Mihály Ura[m] midőn Várad alá ment". 
október 24-én "Érkezének Várad alol Csepregi Ur[ami mai 18 

21Ì 
Beszterczey száz szekerek" ' 

1661 augusztus 5-én Nagybányáról: Zsuknáí török rabságba esett, 
Csepregi Mihály levele Kemény János fejedelemhez, akihez va-" 2 2 Ì 

ló kimenetelekor fogták el a tatárok. ' 
Δ felsorolt adatokból kitűnik,hogy Erdély maga korabeli min-

denik fejedelmének szolgálatában állott. Nem lehetetlen, hogy 
Perkinsus művének Amsterdamban történt kinyomtatását is valamifé-
le politikai kiküldetése alkalmával intézte el· További szolgála-
tát II. Rákóczi György, Barcsai Ákos,Kemény János és Apafi Mihály 
is igénybe vette· 

Kétségtelen, hogy a Csepregi család sok Jeles tehetséget e-
gyesitett magában. Valószínű,hogy maga a családfő sem volt érték-
telen ember. Majd Pápai Páriz Ferenc naplójában olvassuk, hogy E-
nyeden 1664-ben a poétika osztályban egyik legjelesebb osztály-
társa "Samuel Csepregi N(obilis) Claudiopolitanus" volt.2^ Egy 
1764 január 2o-án Kolozsvárt keltezett tanuvallatási jegyzőkönyv 
szerint: az 17o4«esztendőben elhunyt ifjabb Csepregi Mihály előbb 
kollégiumi professzor, majd lelkipásztorról özvegy Szász Istvánné 
Erdődi Anna azt vallja,hogy amikor a külsőmagyar-utcai fatemplom-
ban б "papolt", "szintúgy omlott ki a Városi nép a Praedikatioja 
hallgatására."24^ Ezzel szemben azonban tudjuk róla, hogy paptár-
saival együtt б sem tudott Tótfalusi Kis Miklóssal megférni. Ezt 
a békétlenkedő természetet hihetőleg az apjától örökölte. 

21) U.o. I660, 28, I36, 136, 69, 70, 172, 140, 140, 29. 88, 91· 
22) Szilády Áron és Szilágyi Sándor: Török-magyarkori állam-ok-

mánytár. III. Pest, I870. 495· 
23) Koncz József: Pápai Páriz Ferencz naplója.ItK. 1892: 388. 
24) A hőstáti templomra vonatkozó iratcsomag. Az ekklézsia levél-

tárában . 
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E második Mihálynak fia: Ferenc, mint kollégiumi professzor, 
bárha tudása széleskörű: tudott arabul, szirtll, görögül, latinul 
s tanitotta is e nyelveket, ifjabb Szathmári Pap Zsigmond pedig 
1837-ben Szenczi Molnár Albert életrajzában azt irja róla: "Nyu-
godjatok nemzeted' szolgálattyában elhamvadt áldott tetemek az ejy 
sorsú Tétfalusi Kis Miklós, Csepregi Ferencz 's más érdemesek szom-
szédságokban oszlop nélkül"2^) jeles tulajdonságai mellett azon-
ban iatározott bizonyítékok vannak arra nézve, hogy tanításában 
erősen„hanyag, megtörténik,hogy egész évig nem tart egyetlen órát 
sem, tantárgyait pedig soha végig nem tanitja· E hanyagság való -
ban tág lelkiismeretre vall, amely tulajdonság talán közös gyökér-
re vezethető vissza a családja tagjai között mutatkozó összefér-
hetetlenséggel· Leszármazásáról €t következő lapon bemutatott "táb-
lázatot állítottam össze . 

• « «. · 

Zárógondolatul hadd hivatkozzam arra a körülményre, hogy i-
dősebb Csepregi Turkovics Mihály tulajdonképpen mennyire nem volt 
puritánus felfogású! Ezt észre kell vennünk abból a jelenségből 
is, hogy Perkinsus művének fordítását az erősen orthodox nézetű 
Voetius Gisbertus leydai teológiai professzorral approbáltatta .TJ-
gyanis aligha képzelhető el, hogy ha Hollandiában netalán szüksé-
ges is lett volna a megjelenő munkához az egyházi jóváhagyás meg-
szerzése, abban az esetben az Amsterdámban nyomtatott könyv hiva-
talos bírálóját /cenzorát/ a kiadónak Leydából kellett volna be-
szereznie, különösképpen ha éppen ez a tudós professzor a megje-
lenendő munka nyelvét még csak nem is értette· Vagy talán csak cé-
gérül kellett az orthodoxia akkori legnagyobb büszkeségének neve 
azért, hogy az otthoni maradi felfogású egyházvezetők ne köthes-
senek bele a puritánus irÓ munkájának a magyar olvasóközönség ke-
zébe juttatásába? Mindegy, mert Csepreginek ez is csak csavaros 
észjárására vallane, amely az utókort valóban kissé bizonytalanná 
tenné az ő igazi meggyőződése felől. Sőt éppen példaképpen állit-, 
hatjuk Csepreginek felfogásbeli maradiságát a cartesiánus Csenge-
rivel folytatott 1666. évi szóváltásával szemben. 

25) Török István. II. 5-11. és Erd.Prédik. Tár. 1837· VII. fttz. 
XXXV. lap. - Bod Péter: Hvngarvs Tymbavles Continvatvs.Nagy-
anya d, 1 7 6 6 . I 0 8 . 
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gyeîmel 
165o el 

D.Anna 
(elvált) 
+1694) 
Ertvéin N. 
kannagyártó 
+I694 el. 

Egeresi Mihály deák (kolozsvári ref«kántor, eml.1622-43) 
+ 1647 

Teles Kata 
leány leány Ja£ab deák 
Diósze- Ágos- (kváriJLakos) 

é tonné 
Á. Margit 

, (I70I. még él) 
(Ágoston Péter féltestvére) 

Csepregi T. Mihály 
(kalmár, kurátor, centumv ir, 
portai követ) +1666-68, 

között 

gyermek 
+I657 

Sámfíej 
kvári senator, 
ref«kurátor 
+I7I0 Kvár, 
Sámsondi Anna 
(1711,még él) 

II. MÜiály János 
koll.prof.majd pap eml. I668 

* I663 
+1704.IV.13. 

Sámsondi Somodi Mária 
«673 Bánffihunyad 
0I692. +1741. VI1.27. 

UyBrgy 
eml. 1704 

Krisztina 
+17З0-З5 közt 
Pataki Pál 
senator, ku-
rátor +1746 

BeüSlEa III.MIEály l.Jferenc Péter 
Miklósvári +I74I el. *17ol,Kvár +I74I 
Sebe János 01737-V.21. el. 
aiszttótfalusi +1758.V.24· 
pap, esperes Viski Sára (János 1.) 
+1750 el. +1757^X1.5.Kvár. 

P.László pTs2muel T V т ы л -
+1754/55 ötvös --ÎY^ûà 1? 

Molnáíp. Mária 
P.Zsuzsánna 
+1762.VI.22. 

Mózes 
+1741 
el. 

IV.Mif 
*1738.III. 2o. 
+1750.III·22. 
(koll.tanuló) 

Anna 
•1741-42 
+1811.V.2o. 
Bodoki János pap 
ol76o.IV.2o.B-Hu-
nyad, +1799 el. 

Legidősebb Csepregi T. Mihálynak egy cimerszerű pecsétét is-
merem. Ugyanis komájához: Fejérvári Benedek deákhoz irott leve-
lén vörös viaszpecsét képe látható, mégpedig kerektalpu paizsban 
könyöklő kar három tulipánt /liliumot/ tart; paizs felett zárt 
korona; a paizs két oldalán egy-egy virágftizér.2^Hjgy hiszem,hogy 
e pecsét képe - tartalma miatt - semmiképpen sem lehet nemesi 
cimer, mivel a liliom az ártatlanság jelképe s az itt kivésett 
formában vagy csak a gyermekek, vagy pedig csak az ifjú leányok 
szimbóluma lehet. 

26) Fejérvári Benedek iratcsomójában a ref. 
rában. 

egyházközség levéltá-
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